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RESUMEN
En el presente trabajo de investigación se desarrollaron aspectos esenciales relacionados con la elaboración de los informes de auditoría, destacando de una forma completa los elementos inmersos en la estructura del documento, así como también la descripción del procedimiento administrativo interno llevado a cabo por la Unidad de Control de Gestión inherente a los informes de auditoría para su aprobación tomando como referencia lo establecido en el Manual de Normas y procedimiento de la Dirección de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales, resaltando así de una forma   subjetiva las fortalezas y limitaciones existente que rodean el entorno en cuanto a la elaboración de los informes de auditoría, concluyendo con factores que obstaculizan  el desarrollo normal de las labores como lo es el limitado espacio físico y la carencia de equipos informáticos, señalando de esta manera sus respectivas recomendaciones para mejoramiento de las condiciones actuales.
INTRODUCCIÓN
La Auditoria de fiscal se ha constituido en una de las actividades más importantes existente en la rama de la auditoria propiamente dicha, debido  a que se ha puesto en práctica en todo los sistemas de control fiscal que posee cada país del mundo, esto para el resguardo del patrimonio público y lucha contra la corrupción que es un flagelo que socava las estructuras de las Instituciones públicas así como de la sociedad en general. La capacidad auditora de todos los órganos de control debe imponerse haciéndose  sentir dentro de la administración pública, no solamente en las funciones preventivas, sino investigativa y sancionatoria, de conformidad con lo previsto en la Constitución de República Bolivariana de Venezuela en articulo 274.

Es por ello, que las funciones de los auditores pertenecientes a los órganos de control fiscal debe de estar cada vez más fortalecida, dirigida a combatir los vicios y las fallas administrativas que origina la corrupción, pues, es durante el proceso de auditoría que esto se detecta, lo que constituye una gran responsabilidad para los funcionarios que aplican la actuación fiscal, a los fines de velar y promover la transparencia en la Administración Pública.
El presente trabajo de investigación estuvo enmarcado en la fase de la elaboración de los informes de auditoría presentados por los auditores fiscales, tomando en consideración las fases de planificación y ejecución como elementos fundamentales en el proceso de auditoría de Estado, adoptados por los funcionarios con competencia para coordinar las actuaciones fiscales realizados a los órganos  públicos del Estado Regional.
La Dirección de Control de la Administración Central y Poderes Estadales, junto con la unidad de Control de Gestión, adscrita a la misma, es la dependencia encargada de realizar las auditorias a todos los órganos y entes centralizados del Poder Público Estadal, con el objeto de ejercer el control, vigilancia, fiscalización de los ingresos, gastos y bienes de los organismos que conforman la administración pública estadal centralizada, sujeto al control de la Contraloría del Estado Monagas.

Dada la importancia de las funciones efectuadas por la Dirección de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales, se desarrolló un análisis de los procedimientos administrativos en la elaboración de los informes de auditoría realizado por los auditores fiscales adscrito a esa dependencia, por lo cual este trabajo de investigación se estructuró de la siguiente forma:

Fase I: El Problema y sus Generalidades
En esta etapa del proyecto se describe el planteamiento del problema, distinguiéndose su objetivo general y sus objetivos específicos,  definiéndose las pautas o herramientas metodológicas a utilizar, además de caracterizar el proceso del entorno laboral donde se desarrolló la investigación.  
Fase II: Desarrollo de la Investigación
En este nivel del proyecto se determinó el desarrollo de los objetivos planteados en la fase anterior, dando paso a un análisis de los aspectos legales, de fondo y de forma en la estructura de los informes de auditoría, así como también, el análisis de los procedimientos administrativos por el cual debe pasar los informes de auditoría una vez elaborados parcial o totalmente, tomando en consideración un diagrama de flujo para ilustrar de manera clara dichos procedimientos , por último se identificaron las fortalezas y limitaciones que rodean el entorno a la hora de elaborar los informes de auditoría.
Fase III: Consideraciones Finales
Por último se identificaron los aspectos finales de la investigación como son las conclusiones derivadas del estudio dando paso a sus respectivas recomendaciones, cónsonos con el contexto de la investigación  tomando en cuenta los elementos que se generaron de los resultados obtenidos durante la fase II, además se señalaron fuentes bibliográficas que enriquecieron de forma completa la investigación.
FASE I
EL PROBLEMA Y SUS GENERALIDADES
1.1 PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

La Contraloría General de la República, según mandato constitucional tiene atribuidas las funciones de ejercer control, vigilancia, fiscalización de los ingresos, gastos, bienes públicos y bienes nacionales, así como de las operaciones relativas al mismo, en el ámbito del poder público Nacional, Estadal, Distrital y Municipal en virtud de lo cual surge el Sistema Nacional del Control Fiscal, teniendo como Órgano Rector a la Contraloría General de la República.

Es por ello que la Contraloría del Estado Monagas como integrante del Sistema Nacional de Control Fiscal tiene como objetivo principal, el fortalecimiento de la capacidad del Estado Regional para ejecutar eficazmente sus funciones, lograr la transparencia y eficacia de los recursos del sector público estadal para establecer responsabilidades por la comisión de irregularidades relacionadas con la gestión de las entidades u organismos pertenecientes al Poder Público Estadal. Actuando siempre en el marco de las políticas, leyes, reglamento, normas, procedimientos e instructivo adoptados previamente para tal fin.
Es conveniente enfatizar, que la Contraloría del Estado Monagas funciona coordinadamente entre si y bajo la rectoría de la Contraloría General de la República, a quien le corresponde entre otras tareas dictar las políticas, reglamento, normas, manuales e instructivos para el ejercicio del control y coordinación fiscal externa con la interna.

En este sentido, toda vez que la necesidad de transparencia en la administración del patrimonio público obliga a un permanente ajuste de los mecanismos de control, así como vigilancia mayor frente a las diversas situaciones que plantea múltiples formas de corrupción presente en el mundo de hoy. Es por ello que es necesario examinar los procedimientos administrativos, operativos y de gestión de los organismos y adscrito al Poder Público Estadal.

Por consiguiente, es importante la elaboración de los informes de auditoría, tras las correctas realización de las actividades previstas en las fases de planificación y ejecución, siendo esta el producto final del examen realizado por el auditor fiscal, en donde queda asentado de forma escrita los resultados derivados de aplicar los procedimientos analíticos. En esta fase de auditoría se explica los hallazgos determinados, teniendo como elementos primordiales la condición, criterios, causas y efectos, expresando las conclusiones y recomendaciones al ente u órgano auditado.

Lo argumentado en los párrafos anteriores da origen a la formulación de las siguientes interrogantes.
· ¿Como es la estructura de los informes de auditoria? 

· ¿Cuáles son los procedimientos administrativos una vez elaborados los informes?

· ¿Cuáles son esas fortalezas y limitaciones que rodean el entorno para elaborar los informes de auditoria?
1.2 OBJETIVOS DE LA INVESTIGACIÓN
1.2.1 Objetivo General
Analizar los procedimientos administrativos para la elaboración de los Informes de auditoría en La Unidad de Control de Gestión adscrita a la Dirección de Control de la Administración Central y Poderes Estadales de la Contraloría del Estado Monagas. 

1.2.2 Objetivos Específicos

· Estudiar los elementos que conforman la estructura de los informes de auditoría.

· Describir el procedimiento administrativo utilizado en  la Unidad de Control de Gestión, una vez elaborado  los informes de auditoría.
· Identificar las fortalezas y las limitaciones en la elaboración de los informes de auditoría.

1.3 METODOLOGIA DE LA INVESTIGACION
1.3.1 Tipos de Investigación
Para el desarrollo del presente trabajo planteado, el tipo de investigación que se aplicó se enmarco dentro de la  modalidad de campo. Al respecto, Sabino (2002) expresa: “la investigación de campo es aquella que se basa en informaciones o datos primarios, obtenidos directamente de la realidad” (p. 67).
Como bien se afirma en la cita anterior, en la investigación de campo el investigador recolecta información directamente de la realidad o fenómeno objeto de estudio. En este caso, la investigación se realizó en la Unidad de Control de Gestión adscrita a la Dirección de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales de la Contraloría del Estado Monagas.

1.3.2 Nivel de la investigación
El nivel de esta investigación fue de carácter descriptivo, por cuanto se abordó todo el problema logrando la mayor exactitud posible, en forma detallada y precisa de la situación en el procedimiento administrativo para la elaboración de los informes de auditoría.
Según Arias. F (2006). Las investigaciones descriptivas consisten en:

Las investigaciones descriptivas consisten en la caracterización de unos hechos fenómenos, individuos o grupos, con el fin de establecer su estructura o comportamiento. Los resultados de este tipo de investigación se ubican en un nivel intermedio en cuanto a la profundidad de los conocimientos se refiere. (p. 24)
1.3.3 Técnicas de Investigación 
Ante la necesidad de utilizar herramientas que ayudaron a recabar la información necesaria para la realización del análisis, se aplicaron las siguientes técnicas: 
· Revisión Documental: 
Estuvo basada en la consulta de leyes, textos, tesis, reglamentos internos de la entidad, folletos, etc.; así como también todo soporte bibliográfico relacionado con el tema. De igual manera, también fueron revisados formularios e informes,  que se procesan en los departamentos vinculados.
Al respecto, Ander-egg,  (1.982) señala lo siguiente: 
La revisión documental es un instrumento o técnica de investigación social, cuya finalidad es obtener datos e información a partir de documentos escritos y no escritos, susceptibles de ser utilizados dentro de los propósitos de una investigación en concreto. (p. 213).
· Observación Directa: 
Durante el proceso de investigación se estuvo  en contacto directo y continuo con el personal que labora en la Dirección de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales, lo cual permitió realizar una observación directa y participativa.
Según Tamayo y Tamayo (2.001) “La observación directa es aquella en la cual, el investigador puede observar y recoger datos mediante su propia  observación” (p. 122).
· Entrevista no Estructurada: 
Fue otra de las técnicas a utilizar; se  llevaron a cabo conversaciones abiertas con todo el personal interno que labora en la Dirección de Control de la Administración Central y Poderes Estadales; a los fines de indagar acerca de la elaboración de los informes de auditoría, y a su vez recabar información que permitió realizar el análisis de los procedimientos.
Para Mercado, Salvador (1.999) “La entrevista no estructurada es aquella que no cuenta con un grupo de preguntas especificas, ni tampoco están limitadas a una lista de alternativas” (p. 65).
· Asesoría con Tutores: 
Se realizaron consultas continuas con los tutores tanto institucional como académico, los cuales proporcionaron las directrices para el desarrollo del proyecto.
1.4 ASPECTOS GENERALES DE  LA INSTITUCIÓN
1.4.1 Reseña Histórica

La Contraloría del Estado Monagas, nace de un estudio panorámico sobre la organización administrativa del Ejecutivo Regional, en el cual se formularon propuestas tendientes a mejorar el funcionamiento y organización de algunos servicios administrativos del Estado y una de esas propuestas para el año 1961 fue la creación del Órgano Contralor, como organismo dependiente de la Procuraduría General del Estado. El Procurador ejercía labores muy variadas, debido a que la Constitución del estado Monagas, le otorgaba a ciertas instituciones, atribuciones de diversa índole. Para entonces, el Procurador del Estado ejercía también las labores de Contralor del Estado. El Procurador además de preocuparse de las gestiones legales, también, se hacía cargo de los aspectos referentes al control fiscal de los recursos que manejaba el ejecutivo estadal.

El 03 de Enero de 1962, la Contraloría del Estado Monagas comenzó a funcionar como Organismo Autónomo, según presupuesto asignado al Estado, con la misión de llevar un control del Patrimonio Público estadal. El cargo de contralor fue creado siendo designado el Dr. Oscar Viloria del partido Movimiento Izquierda Revolucionaria (MIR), el cual fue nombrado por la Asamblea Legislativa instalada el 19 de Enero de 1959, conformada por el Sr. Rafael Cuervo como Presidente de Cámara, doce (12) representantes de Acción Democrática, dos (02) de URD y como Secretario el Sr. Aníbal Bastardo. El 09 de Agosto de 1966, fue aprobada por la Asamblea Legislativa Estadal la Ley de Contraloría, publicada en Gaceta Oficial de esta entidad en fecha 01 de Enero de 1967. A finales del cuarto trimestre de 1984, fue promulgada una Ley de Contraloría del Estado Monagas, que deroga la anterior cuyo contenido fue una adaptación de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República, diferenciándose en algunas áreas de la organización administrativa del Ejecutivo Estadal, y mantuvo el principio constitucional de colaboración entre los poderes del Estado. 

Esta Ley fue publicada en Gaceta Oficial número extraordinario el 11 de Diciembre de 1984. Tanto la Constitución Estadal como la Ley recién señalada, preceptuaban que la Contraloría del estado Monagas era un Órgano Auxiliar de la Asamblea Legislativa del Estado. Nuestro Legislador Nacional estableció en la Carta Magna vigente (artículo 163), la autonomía orgánica y funcional de las Contralorías de los Estados, dejando entonces de tener ese carácter auxiliar del órgano legislativo. 

Luego de sufrir varias reformas, el 09 de Enero de 2002 entró en vigencia la normativa interna del organismo, con base a dos documentos principales, el Reglamento Interno y el Estatuto de Personal, que regularon lo referente a la estructura, forma de organización, funcionamiento, competencia y todo lo concerniente al área de recursos humanos y administración de personal.

En Gaceta Oficial del Estado Monagas, número extraordinario de fecha 14 de Octubre de 2003, se publicó la novísima Ley de Contraloría General del Estado Monagas, la cual fue elaborada respetando los lineamientos y parámetros establecidos en las Leyes Nacionales en materia de control fiscal, constituyendo un paso determinante en la modernización del conjunto de instrumentos legales del Órgano Contralor
1.4.2 Misión de la Institución
Aplicar de forma oportuna, eficaz y eficiente el control, vigilancia y fiscalización del patrimonio público estadal, en ejercicio de la Autonomía Orgánica y Funcional otorgada por la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela, como Órgano de Control Fiscal externo integrante del Sistema Nacional de Control Fiscal.
1.4.3 Visión de la Institución
Erigirse como Institución moderna a la vanguardia de las transformaciones y cambios en materia de Control Fiscal, que coadyuve a lograr, a través de un equipo de profesionales capacitados, la transparencia en el manejo de los recursos públicos estadales, mejorando en consecuencia la calidad de vida de la población.
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FIGURA N0 1. ORGANIGRAMA DE LA INSTITUCIÓN
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Fuente: Manual de Normas y Procedimientos de la Dirección de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales.
FIGURA N0 2. ORGANIGRAMA DE LA DIRECCIÓN








Fuente: Manual de Normas y Procedimientos de la Dirección de Control de la Administración Central Y de los Poderes Estadales.
FASE II

DESARROLLO DE LA INVESTIGACIÓN
2.1 ESTUDIO DE LOS ELEMENTOS QUE CONFORMAN LA ESTRUCTURA DE LOS INFORMES DE AUDITORÍA
Para el estudio de este objetivo en cuestión, es importante resaltar los elementos que se colocaron de manifiesto para su estructuración, como los fueron aspectos legales, aspectos de forma y  de fondo. Esto con la finalidad de que el objetivo especifico este bien sustentado en su contenido y que se pueda entender  en todos sus partes. Es por esto que lo largo del desarrollo del objetivo se puso de manifiesto elementos esenciales que enriquecieron por demás el contenido de la misma.  

2.1.1 Aspectos Legales
Dada la importancia que tienen las leyes en una sociedad, se hizo referencia al ordenamiento jurídico que rige a la actividad contralora en el país, es por eso que el aspecto que  a continuación se desarrollo, se hizo uso del orden de prerelación que establece la  Pirámide de kelsen, presentando aquellos que se relacionan de forma directa con la misma. 
FIGURA Nº 3  PIRAMIDE DE KELSEN
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Fuente: El Investigador.
Constitución  de la República Bolivariana de Venezuela

La Contraloría General de la República y las demás instituciones que conforman el sistema de control fiscal,  se fundamenta principalmente en la constitución teniendo en cuenta su jerarquía dentro de las leyes nacionales, los artículos siguientes evidencian la legalidad y el deber de cumplimiento.  

Del Poder Ciudadano
Artículo 274. 

Los órganos que ejercen el Poder Ciudadano tienen a su cargo, de conformidad con esta Constitución y con la ley, prevenir, investigar y sancionar los hechos que atenten contra la ética pública y la moral administrativa; velar por la buena gestión y la legalidad en el uso del patrimonio público, el cumplimiento y la aplicación del principio de la legalidad en toda la actividad administrativa del Estado, e igualmente, promover la educación como proceso creador de la ciudadanía, así como la solidaridad, la libertad, la democracia, la responsabilidad social y el trabajo. (p. 91.)
La Contraloría General de la República, las Contralorías de los Estados y de los Municipios forman parte del poder ciudadano de cada uno de sus ámbitos, teniendo como función principal controlar, vigilar y fiscalizar el patrimonio público de la nación, las regiones, municipios, así como también los distritos metropolitanos,  llevando a cabo la tarea de velar el buen funcionamiento de la actividad administrativa en cada uno de los poderes públicos que conforman la estructura del Estado.
Sección Cuarta: De la Contraloría General de la República
Artículo 287.

La Contraloría General de la República es el órgano de control, vigilancia y fiscalización de los ingresos, gastos, bienes públicos y bienes nacionales, así como de las operaciones relativas a los mismos. Goza de autonomía funcional, administrativa y organizativa, y orienta su actuación a las funciones de inspección de los organismos y entidades sujetas a su control. (p.96.)
La Contraloría General de la República es la institución encargada de velar por el buen uso de los recursos financieros del poder público nacional, de los bienes públicos nacionales, de igual forma esa misma función debe ser ejercida por los demás órganos contralores de los estados y de los municipios en su respectivo ámbito de aplicación.
Ley Orgánica de la Contraloría General de la República y del Sistema Nacional de Control Fiscal

En el capitulo uno de la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República y del Sistema Nacional de Control Fiscal, referente a las potestades  de investigación, establece lo siguiente:

Artículo 81.

De las actuaciones realizadas de conformidad con el artículo 77 de esta Ley, se formará un expediente y se dejará constancia de sus resultados en un informe, con base en el cual el órgano de control fiscal, mediante auto motivado, ordenará el archivo de las actuaciones realizadas o el inicio del procedimiento previsto en el Capítulo IV de este título, para la formulación de reparos, determinación de la responsabilidad administrativa, o la imposición de multas, según corresponda. (p. 32)
Una vez realizada la actuación fiscal o el trabajo de auditoria, se deberá asentar  los resultado de ese trabajo de investigación en un informe, la cual formará parte del archivo a la que dará paso a la formulación de reparos, determinación de responsabilidades o la imposición de multas en caso de aplicar, dando cumplimiento a lo previsto en la normativa respectiva.

2.1.2 Ley Orgánica de Procedimiento Administrativo

En la sección primera  de la Ley Orgánica  de Procedimiento Administrativo, concerniente a la iniciación del procedimiento, establece lo siguiente:
Artículo 48. 
El procedimiento se iniciará a instancia de la parte interesada, mediante solicitud escrita, o de oficio. 
En el segundo caso, la autoridad administrativa competente o una autoridad administrativa superior, ordenará la apertura del procedimiento y notificará a los particulares cuyos derechos subjetivos o intereses legítimos, personales y directos pudieren resultar afectados, concediéndoles un plazo de diez (10) días para que expongan sus pruebas y aleguen sus razones. (p. 4)
El artículo señala muy claramente que se deberá conceder una prorroga de 10 días hábiles para que la parte presente sus alegatos en caso de haber una irregularidad administrativa, esto con la finalidad de dar cumplimiento a lo establecido en la constitución de la República Bolivariana de Venezuela, que señala la presunción de inocencia hasta que se compruebe lo contrario.

2.1.3 Reglamento de la Ley de la Contraloría General de la República  y del Sistema Nacional de Control Fiscal
Contenido del informe de resultados

Artículo 77. 

El informe de resultados previsto en el artículo 81 de la Ley deberá contener:

1) Identificación del órgano de control fiscal, así como de la dependencia que realizó la investigación, con indicación expresa de su alcance.

2) Identificación del órgano o entidad objeto de la investigación.

3) Fecha de su elaboración y el número del expediente al que corresponde.

4) Descripción de los actos, hechos u omisiones contrarios a una norma legal o sub-legal, el daño al patrimonio público, si fuere el caso, con indicación expresa de los elementos probatorios de los mismos que consten en el expediente.

5) Exposición de las razones de hecho y de derecho argumentadas por los interesados legítimos, con indicación expresa de los elementos probatorios aportados por ellos.

6) Conclusiones.

7) Firma del funcionario competente para elaborarlo. (págs 90-91).
El informe de auditoria debe estar estructurado de forma clara y precisa con los elementos  referenciales al articulo 77 de dicho reglamento, para luego ser presentados a los interesados de la investigación, siempre teniendo en cuenta la importancia del documento y la relevancia que tiene este en el proceso de auditoria.

2.1.4 Naturaleza del informe de resultados

Artículo 78: “El informe de resultados constituye un acto de mero trámite cuyo contenido no implica pronunciamiento alguno que prejuzgue sobre la culpabilidad de los interesados legítimos”. (p. 78).
A la hora de redactar los informes  de auditoria, el funcionario encargado  de coordinar las actuaciones fiscales o el auditor, deberá de cuidarse de no formular prejuicios o señalar a ninguna persona de irregularidad administrativa en el documento, ya que solo se trata de un acto de mero tramite y del cual él no esta facultado para emitir ese tipo de opiniones, la función del auditor en ese caso seria de realizar las investigaciones pertinentes.

2.1.5 Lapso para la elaboración del informe de resultado.

Artículo 79.
El informe de resultados mencionado en el artículo 81 de la Ley será elaborado por la dependencia competente del órgano de control fiscal, dentro de los quince (15) días hábiles siguientes a la conclusión del lapso probatorio previsto en el artículo 76 de este Reglamento y se enviará junto con el expediente del caso a la dependencia encargada de la determinación de responsabilidades… . (p. 91)
Se refiere ha que los informes de auditoria deben elaborarse en los lapsos establecidos en la Ley Orgánica de Procedimientos Administrativos, que da como plazo 15 días hábiles para la culminación del documento,  luego será enviado a la dependencia encargada de determinar las responsabilidades.

Normas Generales de Auditoria de Estado.

Normas Relativa al Informe  de Auditoria
Articulo 25:
Al término de la auditoria, se presentará en forma escrita el informe de auditoria, el cual deberá contener las observaciones o hallazgos, identificando las causas y efectos de los mismos, así como las conclusiones y recomendaciones  correspondientes, con señalamiento expreso de que el trabajo ha sido realizado conforme a las Normas Generales de Auditoria de estado.
El informe definitivo a que hace referencia el presente artículo, deberá ser firmado por el nivel directivo o gerencial competente para notificar los resultados. (p.12).
Una vez culminada el trabajo de auditoria es necesario reflejar los resultados de la investigación en un informe, inicialmente tendrá características preliminares en su contenido  que progresivamente pasará ha ser un informe definitivo siempre y cuando este cumpla con los parámetros establecidos por ley, el cual dependerá del criterio establecido por la autoridad gerencial que en este caso es el contralor o contralora del Estado y que luego mediante su firma aprobará el contenido de dicho informe.

Artículo 26: “El informe deberá ser redactado de manera objetiva, persuasiva, constructiva y en forma clara, precisa y concreta; así mismo, deberán insertarse los detalles necesarios, que contribuyan a evitar equívocos y ambigüedades”. (p. 13)
Dada la importancia del documento en el proceso de la  auditoria de Estado el auditor deberá de reflejar en el informe lo que realmente sucedió durante el trabajo de investigación y demostrar mediante su experiencia la credibilidad que contiene este. Incluyendo los elementos claves que ayuden a reflejar la exactitud de los hechos.
Artículo 27: “El informe deberá ser presentado oportunamente, a objeto de que la información en él contenida tenga actualidad, utilidad y valor para que las autoridades a quienes corresponda, adopten las medidas inmediatas tendentes a corregir las deficiencias señaladas”. (p. 13) 
A la hora de presentarse el documento a las autoridades que corresponda, deberá hacerse en el lapso previsto por la ley,   con la finalidad de que el informe mantenga en su contenido lo que verdaderamente plasmó allí el auditor sin perjuicio de nadie, aplicando los correctivos necesarios al área que fue objeto de auditoría.

2.1.6 Aspectos de Forma

Es importante destacar los elementos que conforman el informe de auditoria, es por ello que se realizó una interpretación de estos de forma tal que se pueda comprender, esto le dará al trabajo de auditoria el sentido que esta requiere para poder reflejar las deficiencias que ocurren en una estructura administrativa.

2.1.7 Informe Preliminar
Es el documento mediante el cual se refleja el resultado de la acción de control practicada por el órgano competente, debe estar estructurado de manera tal que permita al usuario tener una visión clara sobre el área examinada.
El informe debe contener  la expresión de razonamientos fundamentados en las evidencias obtenidas en la relación con el objetivo de la actuación, suscrito por el funcionario responsable de la actuación y aprobado por el director(a)  de la dirección de control según sea el caso.
2.1.8 Informe Definitivo

Es un documento mediante el cual se reflejan los resultados de manera completa y donde se indicará el deber de presentar un plan de acción con miras a implementar los correctivos necesarios, indicando los mecanismos y lapsos previstos para la ejecución del mismo. 
2.1.9 Elementos que Conforman el Informe de Auditoria
La estructura de los  informes de auditoria se divide en capítulos, siendo el primero lo relacionado con los aspectos preliminares, luego el segundo estará basado en las características del objeto evaluado, el tercero  conformado por las observaciones derivadas del análisis, el cuarto capitulo contiene las conclusiones y recomendaciones hechas al ente u organismo que fue sometido al trabajo de auditoria.  
Aspectos preliminares

Origen de la actuación: Es lo que origina la investigación o auditoria que se lleva a cabo, es decir, el plan operativo o solicitud de investigación.

Alcance: Circunscribe el periodo evaluado durante la auditoria, señala si el examen practicado fue exhaustivo o por el contrario se evaluó una muestra              representativa de universo de operaciones realizadas, en este particular debe mencionarse el criterio  de selección de la muestra, el cual tiene por finalidad guiar al usuario del informe o lector sobre el trabajo realizado.

Objetivos
Objetivo general: Es el propósito o finalidad de la actuación, lo que se espera determinar de manera general, se refiere a lo que se quiere conseguir, es el norte de la actuación.
Objetivos específicos: Son aquellos que se refieren más a las áreas o procesos específicos, como su nombre lo indica. Evitar que su formulación pueda entenderse como una actividad o acción. En ambos casos se debe redactar comenzando por el infinitivo como por ejemplo. Determinar, comprobar, indagar, entre otros.

Enfoque: Es la percepción o perspectiva que orientó el análisis, lo que se pretende evaluar. Una intervención puede o no tener diversos enfoques conceptuales, normativas, técnicos, financieros, presupuestarios, económicos o asignarles mayor peso a algunos de ellos.
Métodos, procedimientos y técnicas: En este punto se detallan los aspectos metodológicos, operativos y técnicas de investigación empleadas en el trabajo realizado, los cuales se refieren a: entrevistas, cuestionarios, encuestas, revisión documental, levantamiento de actas, pruebas aplicadas, control perceptivo, control posterior, así como los procedimientos de auditoría de general aceptación. 
Es importante destacar que todos los métodos de recolección y análisis de la información señalados, deben estar en concordancia con los objetivos generales y/o específicos ya señalados anteriormente. 
2.1.10 Características Generales del Objeto Evaluado
Es la descripción breve del ente evaluado: 

Contendrá todas aquellas características generales propias de la institución sometida al trabajo de auditoría, entre las cuales se tienen:

· La identificación señalando la misión y visión  de la institución.

·  Tipo de organización.

·  Datos presupuestarios y financieros asignados para el periodo evaluado.

·  Naturaleza jurídica y base legal.

· Aspectos específicos evaluados.

· Descripción de programas y/o proyectos.
· Operaciones y actividades evaluadas.
2.1.11 Observaciones Derivadas del Análisis
En esta sección o capitulo se describe de manera objetiva los hechos o situaciones detectadas en el transcurso de la auditoria, siempre y cuando sean de carácter relevante; estas observaciones denominadas HALLAZGOS DE AUDITORIA, deben estar fundamentadas en evidencias documentales que respalden el hecho detectado, las mencionadas pruebas tienen que ser suficientes, pertinentes y/o convincentes, lo cual implica que de la sola revisión de las mismas, no haya lugar a dudas de la veracidad y demostrabilidad de los hechos señalados. 

En cuanto a la conformación de hallazgos de auditoría, estos deben contener cuatro elementos fundamentales, los cuales se citan a continuación:

1. Condición: Es la descripción de la situación observada constituye las circunstancias encontradas por el auditor con respecto a una operación,  actividad o transacción.

2. Criterio: Normativa de carácter legal sub-legal o reglamentaria con la cual es comprobable el hecho 

3. Causa: Es la razón o razones fundamentales por las cuales se presentó la condición, lo que originó la situación evidenciada, o es el motivo por el cual no se cumplió el criterio o la norma. 

4. Efecto: Es el resultado real o potencial que resulta de la comparación entre la condición y el criterio que debió ser aplicado.
2.1.12 Consideraciones Finales
Conclusiones: Constituye un juicio critico que surge del análisis global de los hallazgos detectados en la actuación y de la incidencia de estos en la organización, programa o proyecto evaluado. 

Recomendaciones: Son orientaciones dirigidas al ente u órgano auditado, con el fin de de que la unidad administrativa correspondiente elabore plan de acciones correctivas necesarios para erradicar las causas de las desviaciones detectadas o ha minimizar sus efectos.
2.1.13 Aspectos de Fondo

En el trabajo de auditoria aplicado a los diferentes entes y órganos del Estado, en la mayoría de los casos se da una situación que tiene mucho significado como lo es el Hallazgo de Auditoria. Este fenómeno es imprescindible a la hora de redactar el informe de auditoria, empleando con un sentido crítico las situación deficiente y relevante que se determine por medio de la aplicación de los procedimientos de auditoria en las áreas examinadas, estructurado de acuerdo  a sus atributos como lo son la condición, el criterio, la causa y el efecto.

Es por ello que la esencia del informe de auditoria según lo considerado en las Normas Generales de Auditoria de Estado, son los Hallazgos de Auditoria que son más que las observaciones hechas por el auditor de forma objetiva y razonable.

Ahora bien, es importante resaltar el análisis que se le debe brindar a los elementos causa y efecto, tal como lo establece el articulo 25 de las Normas Generales de Auditoria emanadas de la Contraloría General de la República que indica, “En las observaciones o hallazgos se deberá identificar las causas y efectos de los mismos, como paso previo a la elaboración de las conclusiones y las recomendaciones del estudio”. (p. 12)
La evaluación conlleva que la causa debe ser desarrollada hasta el punto que su corrección solucione o prevenga la recurrencia de un hecho negativo, pues las recomendaciones estarán dirigidas directamente a solucionar las causas determinadas. Por otra parte, los efectos deben desarrollarse hasta el punto que justifiquen las recomendaciones.

El estudio de los elementos que conforman el hallazgo de auditoria se considera relevante a la hora de redactar  o de elaborar el informe de auditoria  presentando un panorama amplio en la cual la parte  interesada puede visualizar de una forma detallada una situación o un hecho que altere el funcionamiento de una dependencia. Es por ello que el auditor debe manejar con sumo cuidado las pruebas y evidencias que se generen en el estudio de investigación.

Por consiguiente, resulta importante detallar en el informe de auditoria los cuatro elementos que conforman los hallazgo, el auditor mediante los recursos utilizados durante la investigación de campo sustenta de manera tajante su criterio, basado en factores que inciden en el libre desarrollo de los procesos administrativos de los entes y organismos públicos del Estado. 

2.2 PROCEDIMIENTO ADMINISTRATIVO UTILIZADO EN  LA UNIDAD DE CONTROL DE GESTIÓN, UNA VEZ ELABORADOS  LOS INFORMES DE AUDITORÍA
Luego de estudiar los elementos que conforman los informes de auditoria es importante resaltar, el procedimiento administrativo al que están sometidos dichos informes, esto con el objeto que el órgano contralor presente de una forma impecable el trabajo de auditoria al que fue sometida una institución determinada, demostrando también el carácter que le confiere la Constitución de la República como órgano de control, vigilancia y fiscalización del patrimonio público y demostrando a su vez la ética y la responsabilidad a la hora de determinar una sanción administrativa. Es por ello que se destaca de forma cronológica los pasos a los que son sometidos los informes de auditoria una vez elaborados.

1. Discusión del informe preliminar con el director, jefa de la unidad, asesor, abogados y auditores que conforman la comisión que aplicaron la actuación fiscal en el órgano o ente al que fueron asignado, esto con la finalidad de realizar las correcciones  necesarias.

2. El informe es enviado a la oficina del Contralor o Contralora del Estado, para una segunda discusión con la comisión mencionada anteriormente, tomando en consideración las correcciones previas y las que se pudieran derivar de las observaciones de la máxima autoridad contralora.

3. Una vez discutido el informe con la máxima autoridad, tomando en cuenta las observaciones realizadas, se procede a la impresión de tres ejemplares, la cual se distribuyen de la siguiente manera:

a) Un ejemplar será archivado en la Dirección de Control de la Administración Central y de los poderes estadales.

b)  Un ejemplar será introducido a los papeles de trabajo elaborados por el auditor.

c)  Un ejemplar es enviado al despacho del contralor o la contralora del Estado, junto a una nota de remisión especificando el contenido del documento.

4. Luego de distribuido los ejemplare se procede a enviar el informe que fue remitido al despacho del contralor o contralora del Estado a las máximas autoridades del ente u organismo que fue sometido al trabajo de auditoria, para que ellos puedan analizar su contenido. En caso de existir discrepancias entre las observaciones  derivadas del análisis hecho por los auditores, se procederá a la presentación de los alegatos por parte de ellos, según la Ley Orgánica de Procedimientos Administrativos, el cual  indica que se deberá dar un lapso no mayor a 10 días hábiles para la presentación de estas observaciones con sus respectivos soportes, donde serán tomadas en cuenta en el informe definitivo.

Ahora bien, transcurrido el lapso de los 10 días hábiles se pueden generar dos situaciones:
a) Las Autoridades del ente u organismo responden a las observaciones derivadas del análisis hecho por el auditor en el informe preliminar, presentando sus alegatos, que luego serán analizados por los auditores actuantes, con supervisión del Director(a) de Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales, jefe(a) de la Unidad de Control de Gestión y los abogados  para luego  confrontarlos con las observaciones existentes en dicho informe y poder determinar el grado de razonabilidad que estos tengan.

b) Las autoridades del ente u organismo no responden en el lapso previsto a las observaciones hecha por el auditor, entonces, al no existir alegatos el auditor procederá a realizar las conclusiones y las recomendaciones, con previa observación del Director(a)  de Control de la Administración Central y de los poderes estadales y el jefe(a) de la Unidad de Control de Gestión, tomando en cuenta las observaciones realizadas inicialmente y así conformar el informe definitivo.

5. Se procede ha estructurar el informe definitivo con sus respectivas conclusiones y recomendaciones, para luego dar paso  a la impresión de cuatro juegos de ejemplares, los cuales se distribuyen de la siguiente manera:

a)  Dos ejemplares que quedan para uso exclusivo de la contraloría del estado, distribuido de la siguiente manera, uno para el archivo de la dirección de control de la administración central y de los poderes estadales y otro para los papeles de trabajo del auditor.
b) Dos ejemplares al despacho del contralor o contralora del Estado, para que sean firmados y enviados  a las máximas autoridades del ente u organismo, y otro ejemplar al gobernador del Estado, junto con un oficio indicando  entre otras cosas la aplicación de las recomendaciones hechas por la Contraloría del Estado, derivadas del trabajo de auditoria, esto con el objeto de que la institución adopte medidas eficaces para el buen funcionamiento de los aspectos administrativos que fueron sometidos al trabajo de auditoria.

Figura  N04. Diagrama de flujo del proceso administrativo relacionado a los informes de auditoria.
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Fuente: Manual de Normas y Procedimientos de la Dirección de control de la Administración Central y de los Poderes Estadales.

2.3 FORTALEZAS Y LIMITACIONES EN LA ELABORACIÓN DE LOS INFORMES DE AUDITORÍA
	Fortalezas
	Limitaciones

	· Personal multidisciplinario y capacitado para realizar labores de  planificación, ejecución  e informe de Auditoria.
	· Espacio físico limitado para realizar las labores en la Unidad de Control de Gestión, generando alteraciones en funcionamiento de las labores.

	· Capacitación continua realizada por la Contraloría del Estado hacia el personal auditor, para el mejoramiento profesional. 
	· Falta de equipos informáticos  en la Unidad de Control de Gestión, generando así retraso en la redacción de los informes.

	· Existencia de una organización efectiva al momento de conformar las comisiones que efectúan las actuaciones fiscales.
	· Limitaciones existentes a la hora redactar los informes de auditorias como por ejemplo; Uso de terminología adecuada, uso de conectivos, coordinación de párrafos, etc.

	· Existencia de un control rígido al momento de conformar los informes de auditoria.
	· Poco mobiliario de archivado para el resguardo de los informes ya procesados.

	· Existencia de asesoría académica al momento de elaborar los informes de auditoria.
	· Limitaciones existentes en los recursos materiales a la hora de imprimir los informes de auditoria.

	· Actualizaciones a todo el personal de la institución en materia de leyes, normativas, etc.
	· Existencia de acumulación de trabajo por terminar de periodos anteriores.

	· Trabajo en equipo.
	· Correcciones excesivas en la fase de elaboración de los informes de auditoria, originando a veces retraso en la entrega de dichos documentos. 


FASE III

CONSIDERACIONES FINALES

3.1 CONCLUSIONES
· La auditoria aplicada a los aspectos administrativos de las instituciones que conforman el poder público regional en el Estado Monagas, contiene un significado verdaderamente importante, ejecutándose de manera continua la revisión y monitoreo llevado acabo por la Contraloría del Estado a los entes u organismos que están sometido por la leyes, se realiza de una forma impecable con la ayuda de un personal multidisciplinario competente para llevar la responsabilidad de ejecutar una actuación fiscal, teniendo como objetivo fundamental la aplicación de una manera oportuna, el control, vigilancia y fiscalización del patrimonio público estadal. Tomando en cuenta los procesos adoptados por el órgano contralor emanado de las leyes  y normas de la República.
· El procedimiento utilizado por la contraloría del Estado Monagas para la conformación de los informes de auditoria tanto en el proceso de elaboración como en la fase de culminación del documento se lleva de una manera rígida, esto debido al carácter de importancia que dicho documento representa y la credibilidad que existe en uno y cada uno de los actores que participan en su elaboración, tratando siempre que el contenido de los informes de auditorias emanados de la Contraloría del Estado Monagas estén hechos de una forma tal que prevalezca un grado de razonabilidad y análisis critico para el mejoramiento de los procedimientos administrativos  de los entes u organismos estadales que son auditados.

·  El personal  auditor que labora en la Dirección de    Control de la Administración Central y de los Poderes Estadales recibe múltiples actualizaciones, cursos y talleres para el mejoramiento profesional de ellos como auditores y  preservando  de una manera integra la calidad  y disciplina en el trabajo que allí se desempeña, motivándolos ha ejercer siempre  la ética y la moral que prevalece en la institución. 

·  Las carencias de algunos elementos en dicha dependencia son evidentes, lo cual se destaca por la importancia que estos representan para el desarrollo regular de la actividad que se describe en el presente trabajo de investigación, como por ejemplo; el limitado espacio físico existente y la falta de equipos informáticos son los principales factores que inciden negativamente a la hora de elaborar los informes de auditoria, obstaculizando el curso normal de la actividad, además de otras que están estrechamente relacionada con ésta.

3.2 RECOMENDACIONES
· La rigurosidad  que maneja la Contraloría de Estado Monagas  en el proceso de auditoria de Estado debería mantener un constante mejoramiento, dando cumplimiento a lo establecido en las leyes de la República y manteniendo la visión establecida por el organismo que no es mas  que ser una institución moderna adaptada a los cambios y transformaciones en materia de control fiscal, logrando así la transparencia en los recursos estadales y mejorando en consecuencia la calidad de vida de la población.
La institución debería mantener y mejorar las actualizaciones, talleres y cursos prestadas al personal auditor, esto como parte del aprendizaje continuo y el mejoramiento profesional originando de esta forma un trabajo de calidad en el proceso de auditoria de estado y logrando un alto grado de efectividad a la hora de ejecutar las auditorias correspondientes a los entes u organismos que les competen.
· Debería de tomarse en cuenta la dotación de un espacio físico adecuado para el personal auditor en la Dirección de Control de la Administración Central y de los poderes Estadales, ya que el medio ambiente de trabajo en las condiciones actuales genera un poco de incomodidad a la hora de realizar las actividades correspondientes, sobretodo a la hora de redactar los informes de auditorias.

· La Contraloría del Estado Monagas debería tomar medidas correctivas eficaces al momento de enviar a la comisión auditora a los entes y organismos que serán objeto de una actuación fiscal, garantizándoles al personal auditor un medio ambiente de trabajo ideal para ejecutar las labores de auditoria y prestándole la colaboración necesaria para el buen desarrollo en la fase de trabajo de campo, así como  también el exhortar de una manera tajante a los entes auditados, la presentación de los alegatos o pruebas que serán expuestos en el informe definitivo de auditoria cumpliendo con lo establecido en la ley.      

GLOSARIO DE TERMINOS
Auditoria: Revisión de exploración crítica que ejecuta un contador publico a los controles interno fundamentales y de los libros de contabilidad de una empresa comercial o de otra unidad económica, antes de expresar una opinión sobre la corrección y confiabilidad de sus estados financieros. Pag.44  Diccionario para contadores. 
Auditoria de Estado: Se entiende por auditoria de estado el examen objetivo, sistemático, profesional y posterior de las operaciones financieras, administrativas y técnicas efectuadas por los organismos y entidades facultados por la Ley Orgánica de la Contraloría General de la República y del Sistema de Control Fiscal. Normas Generales de Auditoria de Estado.
Actuación Fiscal: Es la intervención realizada por el órgano contralor a los entes u organismos del poder publico, sometidos por la ley ha inspecciones y fiscalizaciones ejecutadas por un personal  altamente capacitado. Fuente: (Definición Operacional).
Control fiscal: El Control Fiscal es el conjunto de actividades realizadas por Instituciones competentes para lograr, mediante sistemas y procedimientos diversos, la regularidad y corrección de la administración del Patrimonio Publico.  http://www.gestiopolis.com/.

Contraloría General de la República: La Contraloría General de la República es una entidad fiscalizadora superior encargada de velar por cumplimiento y control de los procedimientos administrativos y presupuestarios del Estado, existente en varios países de Latinoamérica. Es un órgano equivalente a un Tribunal de Cuentas. http://www.wikipedia.org.es. 

Ente: Asociación u organismos particularmente vinculados al estado. Pag.393  Diccionario Enciclopédico Larousse.
Gobernación: Es una entidad administrativa sub-nacional, que ha sido aplicada a muchas entidades políticas a lo largo de la historia. http://www.wikipedia.org.es.
Informe: Generalmente, el propósito del informe, como su propio nombre indica, es informar. Sin embargo, los informes pueden incluir elementos persuasivos, tales como recomendaciones, sugerencias u otras conclusiones motivacionales que indican posibles acciones futuras que el lector del informe pudiera adoptar. http://www.wikipedia.org.es. 
Ley: Norma general de carácter obligatorio emanada de una autoridad competente. Pag.597 Diccionario Ruy Díaz de ciencias jurídicas y sociales.
Órganos: Conjunto de organismos administrativos encargado de la gestión de un servicio público. Pag.747  Diccionario Enciclopédico Larousse. 
Procedimiento Administrativo: Métodos y procedimientos fundamentales mediante lo que una organización coordina y regula sus acciones. Pag.329 Diccionario de administración y finanzas. 
Resolución Administrativa: Consiste en una orden escrita dictada por el jefe de un servicio público que tiene carácter general, obligatorio y permanente, y se refiere al ámbito de competencia del servicio. http://www.wikipedia.org.es/wik.
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